
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.4 Πρόσθεση και αφαίρεση κλασμάτων 

 
 

                                                                            

 

 

    

    σχ. βιβλίο (σσ. 46-47) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 46 - 47) 

2.4   Πρόςθεςη και αφαίρεςη κλαςμάτων 

 

Άςκηςη 1 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα:  

(α) 
5 2

,
3 3
    (β) 

11 2
,

13 13
    (γ) 

4 2
,

9 3
    (δ) 

8 2
,

12 3
    (ε) 

17 3
,

20 15
   (ςτ) 

15 5

12 4
   

και απλοποίθςε το τελικό αποτζλεςμα, αν δεν είναι ανάγωγο κλάςμα.  

 

Λφςη 

Θα υπολογίςουμε τα παρακάτω ακροίςματα, κάνοντασ τα κλάςματα ομϊνυμα, 

όπου είναι αναγκαίο: 

 

(α) 
5 2 5 2 7

+
3 3 3 3


            

   

(β) 
11 2 11 2 13

+ 1
13 13 13 13


    = 

13

13
= 1  

 

(γ) 
4 2

 + 
9 3

 = 
4 2

 + 
9 3

 = 
4 2 3 4 6 4 6 10

 + +
9 3 3 9 9 9 9

 
  


  

 

(δ)   

 

 

(ε) 
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                2 

15 

 12 
 +  

5 

4 
=  

15:3 

12:3 
  +    

5 

4 
 =  

5 

4 
 +  

5 

4 
=  

10 

4 
=  

10:2 

4:2 
= 

5 

2 
  

 

 

(ςτ) 

 

  

Άςκηςη 2 

Να βρεισ τισ διαφορζσ και να απλοποιιςεισ το τελικό αποτζλεςμα αν αυτό δεν είναι 

ανάγωγο κλάςμα.  

 

(α) 
3 1

2 2
                 (β) 

8 3

9 9
  ,               (γ) 

10 3

8 4
  ,   

(δ) 
4 2

9 27
  ,            (ε) 

7 5

3 8
  ,             (ςτ) 

3 3

7 11
  

 

Λφςη 

Ομοίωσ με πριν, κα υπολογίςουμε τισ παρακάτω διαφορζσ, κάνοντασ τα κλά-ςματα 

ομϊνυμα, όπου είναι αναγκαίο: 

(α) 
3 1 3 1 2

1
2 2 2 2


                    (β) 

8 3 8 3 5

9 9 9 9


     

 

(γ) 

    

      

(δ)  

 

 

(ε)  

 

 

(ςτ)   
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Άςκηςη 3 

Να μετατρζψεισ τουσ μεικτοφσ αρικμοφσ ςε κλάςματα : 

(α) 
5

3 ,
8

     (β) 
1

4 ,
10

    (γ) 
1

2
9

 

 

Λφςη 

 (α) 
5 5 3 8 5 24 5 24 5 29

3 3
8 8 8 8 8 8 8 8

 
         

 (β) 
1 1 4 10 1 40 1 40 1 41

4 4
10 10 10 10 10 10 10 10

 
         

 (γ) 
1 1 2 9 1 18 1 18 1 19

2 2
9 9 9 9 9 9 9 9

 
         

 

Άςκηςη 4 

Κάνε τα ακόλουκα κλάςματα μεικτοφσ αρικμοφσ: (α) 
15

,
4

   (β) 
5

,
2

   (γ) 
38

12
 

 

Λφςη 

 (α) Εκτελοφμε τθν Ευκλείδεια διαίρεςθ 15 = 43 + 3 και ζχουμε: 

15 4 3 3 4 3 3 3 3
3 3

4 4 4 4 4 4

  
     

 
 

 (β) Ομοίωσ, εκτελοφμε τθν Ευκλείδεια διαίρεςθ 5 = 22 + 1 και ζχουμε: 

5 2 2 1 2 2 1 1 1
2 2

2 2 2 2 2 2

  
        

 

(γ) Εκτελοφμε τθν Ευκλείδεια διαίρεςθ 38 = 312 + 2 και ζχουμε: 

38 3 12 2 3 12 2 2 2 1
3 3 3

12 12 12 12 12 12 6

  
         
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Άςκηςη 5 

Υπολόγιςε τα ακροίςματα: (α)  
3

2,
8
   (β) 

12
1,

15
    (γ) 

16 3
5

20 10
   

 

Λφςη 

 (α) 
3 3 2 8 3 16 3 16 19

2
8 8 8 8 8 8 8

 
        

(β) 
12 12 15 12 15 27 27 :3 9

1
15 15 15 15 15 15:3 5


        

(γ) 
16 3 16 3 2 5 20 16 6 100 122 122: 2 61

5
20 10 20 10 2 20 20 20 20 20 20: 2 10

 
          


 

 

Άςκηςη 6 

Να βρεισ τισ διαφορζσ:  

(α)  
1

3 2 ,
5

    (β)  
1 1

4 2 ,
3 2
    (γ)  

2 4
1

3 5
   

 

Λφςη 

 (α) 
1 1 2 5 1 10 1

3 2 3 2 3 3
5 5 5 5 5 5

     
               

     
 

                  
11 3 5 11 15 11 4

= 3
5 5 5 5 5 5


       

 (β) 
1 1 1 1 4 3 1 2 2 1

4 2 4 2
3 2 3 2 3 3 2 2

        
                

       
 

                      
12 1 4 1 13 5 13 2 5 3 26 15 11

3 3 2 2 3 2 3 2 2 3 6 6 6

    
             

    
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(γ) 
2 4 2 4 1 3 2 4 3 2 4 5 4 5 5 4 3

1 1
3 5 3 5 3 3 5 3 3 5 3 5 3 5 5 3

       
                   

      
 

                   
25 12 13

15 15 15
    

 

Άςκηςη 7 

Τρία αδζλφια μοίραςαν 20.000 €. Ο πρϊτοσ πιρε τα 
2

5
 του ποςοφ,  ο δεφτεροσ 

1

8
 

λιγότερα από τον πρϊτο και ο τρίτοσ τα υπόλοιπα.  Ποιο μζροσ του ποςοφ πιρε ο 

κακζνασ και πόςα χριματα είναι το μζροσ του ποςοφ για κάκε αδελφό;  

 

Λφςη 

  Όλο το ποςό των 20.000 €, είναι τα 
5

5
. Οπότε, το 

1

5
 του ποςοφ ιςοφται με:  

    20.000 : 5 =  4.000 €.  

    Άρα, τα 
2

5
 του ποςοφ, ιςοφνται με: 40002 = 8000 €, είναι τα χριματα που  

    πιρε ο πρϊτοσ αδελφόσ.  

 

 Όλο το ποςό των 8.000 €, είναι τα 
8

8
. Οπότε, το 

1

8
 του ποςοφ αυτοφ  

    ιςοφται με: 8.000 : 8 =  1.000 €.  

    Επομζνωσ, ο 2οσ αδελφόσ πιρε: 8.000-1.000 = 7.000 € 

      Το ποςό των 7.000 €, αντιςτοιχεί ςτα 
7000 7

20000 20
  όλου του ποςοφ. 
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 Ο 3οσ αδελφόσ πιρε τα υπόλοιπα χριματα, δθλαδι:  

20.000 – (8.000 + 7.000) = 20.000 – 15.000 = 5.000 € 

   Το ποςό των 5.000 €, αντιςτοιχεί ςτα 
5000 5 5:5 1

20000 20 20:5 4
    όλου του  

    ποςοφ. 

 

Άςκηςη 8 

Ποιο κλάςμα πρζπει να προςκζςουμε ςτο 
3

8
 για να βροφμε άκροιςμα 

5

9
; 

 

Λφςη 

Το κλάςμα που ηθτοφμε, ιςοφται με: 
5 3

9 8
 .  

 

Υπολογίηουμε λοιπόν τθ διαφορά αυτι. Για να αφαιρζςουμε ωςτόςο τα 

ςυγκεκριμζνα κλάςματα πρζπει πρϊτα να μετατραποφν ςε ομϊνυμα.  

Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 8, 9, είναι ίςο με: 

ΕΚΠ (8, 9) = 72.  

 

Οπότε: 
5 3 5 8 3 9 40 27 40 27 13

9 8 9 8 8 9 72 72 72 72

  
      

 
 

 

Άςκηςη 9 

Ένασ αγρότθσ ποφλθςε ςε τζςςερισ εμπόρουσ τα 
2 2 1

, , 
5 15 3

 και 
1

10
 τθσ  

παραγωγισ του. Ποιο μζροσ τθσ παραγωγισ ζμεινε αποφλθτο;  
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Λφςη 

Θα υπολογίςουμε τθν ποςότθτα τθσ παραγωγισ που ποφλθςε ο αγρότθσ, 

ακροίηοντασ τα παραπάνω κλάςματα. Για να προςκζςουμε ωςτόςο τα 

ςυγκεκριμζνα κλάςματα πρζπει πρϊτα να μετατραποφν ςε ομϊνυμα.  

 

Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 3, 5, 10 και 15, είναι ίςο με 

ΕΚΠ (3, 5, 10, 15) = 30. Οπότε: 

 

2 2 1 1 2 6 2 2 1 10 1 3
+ + + = + + + =

5 15 3 10 5 6 15 2 3 10 10 3

12 4 10 3 12 + 4 +10 +3 29
                        = + + + = =

30 30 30 30 30 30

   

   
 

 

Οπότε, το μζροσ τθσ παραγωγισ που ζμεινε αποφλθτο, είναι ίςο με:  

30 29 30 29 1

30 30 30 30


    

 

Άςκηςη 10 

Τοποκζτθςε ζνα “x” ςτθν αντίςτοιχθ κζςθ              
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Λφςη 

 

 

Αιτιολόγηςη των Λανθαςμένων Προτάςεων: 

 

(γ). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι για να προςκζςουμε τα ςυγκεκριμζνα  

       κλάςματα πρζπει πρϊτα να μετατραποφν ςε ομϊνυμα.  

       Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 5 και 6, είναι ίςο με  

       ΕΚΠ (5, 6) = 30. Οπότε: 

      
1 1 1 6 1 5 6 5 6 5 11

11:30 0,367
5 6 5 6 6 5 30 30 30 30

  
       

 
 .  

 

       Αντικζτωσ, ζχουμε: 
1

1:3 0,333
3
   

         Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι: 
11 1

30 3
   και κατά ςυνζπεια: 

1 1 1

5 6 3
   . 

 

(ε). Η Πρόταςθ είναι λανκαςμζνθ, διότι για να προςκζςουμε τα ςυγκεκριμζνα  

       κλάςματα πρζπει πρϊτα να μετατραποφν ςε ομϊνυμα.  

       Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 5 και 6, είναι ίςο με  

       ΕΚΠ (3, 5) = 3 5 15  .  
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Οπότε: 
1 2 1 3 2 5 3 10 3 10 13

13:15 0,867
5 3 5 3 3 5 15 15 15 15

  
       

 
 .  

Αντικζτωσ, ζχουμε: 
3

3:8 0,375
8
   

  Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι: 
13 3

15 8
   και κατά ςυνζπεια: 

1 2 3

5 3 8
   

 

 

 

Επιμέλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ              
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